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EGYENIRANYITO ARAMKOROK, TAPEGYSEGEK

ESETFELVETES - MUNKAHELYZET

A szervizbe, - ahol On dolgozik - egy elemmel mikddtetett villanyvasutat hoznak be. Az
tgyfél azt a problémat veti fel, hogy a kisvasut hasznalatakor az elemeket gyakran kellett
cserélni, és ez nem olcsé dolog. Milyen lehetéségek vannak egy tartésabb és hosszabb
idészak alatt megtériil6, gazdasagosabb megoldasnak?

Milyen lehetséges megoldasok lehetnek?

Milyen problémat kell megoldani, hogy a kisvasutat a 230V 50Hz-es halézatrél
lizemeltessuk?

SZAKMAI INFORMACIOTARTALOM

ARAMNEMEK
1. Egyenaram

Az elektrokémiai daramforrasok (elemek, akkumulatorok, {zemanyagcelldk) illetve a
napelemek egyendrami aramforrasok.

Elektromos aram, amelyben az elektronok csak egy iranyban mozognak.
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2. Valtakozd aram

Az aram valtakozasa altaldban szinuszos; ilyen aram keletkezik ugyanis a generatorok
magneses mezdk forgod tekercseiben. A haztartdsi aram is valtakozo6 aram, Eurépdban 50 Hz
frekvencidju.

Valtakozé elektromos dram, amelynek irdnya szabdlyos id6k6zonként megfordul.
Osszefoglalasként valasz a felvetett esetre

Az elektronikus késziilékek 4ltaldban egyenfesziiltséget igényelnek, a hdalézat azonban
valtakozo6 fesziiltséget szolgdltat. A kizardlag teleppel mikodd késziilékektdl eltekintve,
minden elektronikus késziiléket fel kell szerelni halézati csatlakozdssal (halézati
tapegységgel). A halozati tapegységek a valtakozé fesziiltség egyenfesziltséggé
alakitasahoz egyeniranyitét tartalmaznak. Mivel a kisvasit mozdonydban egyendramu
villanymotor van, ezért a valtakozo6 fesziiltséget egyeniranyitani kell, azonkivil a halézati
230 V fesziltséget le kell transzformalni az egyendramu villanymotor feszlltség értékére.

HALOZATI TAPEGYSEG

A halézati tdpegységek kiilonféle feladatokat ellaté részegységeket tartalmaznak, amelyek
funkciondlisan szétvalaszthatok, bar két vagy harom egységet gyakran Osszeépitenek. A
halézati tapegységek fesziltségdatalakitot, egyeniranyitét, simitéaramkort, stabilizatort és
tllterhelés elleni véd6ékapcsolast tartalmaznak.
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1. dbra Halozati tapegység tombvdzlata

Vannak olyan késziilékek, amelyekben kapcsolélizem( halozati tapegységeket tartalmaznak.
Ebben az esetben a halézati feszlltség el6zetes egyeniranyitasa utan komplett oszcillator-
kapcsolas talalhaté, amelyet ismét transzformator, majd egyeniranyitd kapcsolas kovet.
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EGYENIRANYITO KAPCSOLASOK

Egyeniranyitonak nevezzilk azokat a késziilékeket, amelyek a valtakozé fesziiltséget
egyenfesziiltséggé alakitjdk. A késziilékek legjellemzbébb része az egyeniranyité kapcsolas.
Az egyeniranyitok altalaban transzformatort és félvezetéket, valamint a simitas céljabal
kondenzatorokat tartalmaznak.

A kovetkezb6kben nézzik meg az egyszerl diddas egyeniranyitd kapcsoldsok felépitését és
miuiikodését!

1. Egyutas egyeniranyitas

Egyutas egyeniranyitdk: a bemeneti szinuszos valtakozé fesziltség egyik félperiddusat
hasznositjak.

A diéda atengedi a nyitoiranyl aramot, ha a valtakozé fesziiltség megfelel6 polaritdsu és
nagyobb, mint a nyitofesziiltség. Ha a valtakozé fesziiltség zaroiranyd, akkor csak kis
visszaram folyik at a diédan. A nyitofesziiltség és a visszaram hatasara kb. 10 V fesziiltség
esetén mar altalaban elhanyagolhat6é. A tapegységek diédait ugy tekinthetjik, hogy azok
csak nyitéiranyban vezetnek, és az aram nyitéiranyu fesziiltség esetén azonnal megindul.
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2. dbra Egyutas egyenirdnyito kisérleti kapcsoldsa
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3. dbra Az dram és a fesziiltség alakuldsa egyutas egyeniranyitiskor

Mi a feladata a Cp pufferkondenzatornak?

Az egyeniranyito utan kapcsolt fesziltségméré az impulzus formaju fesziiltség kozépértékét
mutatja. ldealis, veszteség- és nyitéfeszilltség-mentes diddanal ezt az egyenfesziiltséget
idedlis egyenfesziiltségnek nevezziik.

Az idedlis egyenfesziiltség minden egyeniranyitdé kapcsolasnal szoros 6sszefiiggésben van a
rakapcsolt valtakozo fesziiltséggel. A diédak és a terhelés fajtajatol fliggdéen a valésagos
egyenfesziiltség eltér az idedlistol. Ha az egyenirdnyitéra kondenzatort kapcsolunk, akkor
mikozben a terhelés folyamatosan siti ki a kondenzatort, az impulzusszerlen Ujra
feltoltodik.

Az egyenirdnyitéra kapcsolt kondenzator noveli az egyeniranyitott fesziiltség kozépértékét
és simitja a jelalakot.




EGYENIRANYITO ARAMKOROK, TAPEGYSEGEK

Egyutas egyeniranyitdskor az egyeniranyitott aram atfolyik a transzformator szekunder
tekercsén, ezért a vasmag erdsen elémagnesezddik. Ennek kovetkeztében nagyobb
teljesitményli transzformatorra van sziikség, mint ami az egyeniranyité teljesitményadataibdl
kovetkezne.

Az egyutas egyeniranyitdé kapcsolds kis aramok egyeniranyitasara hasznalatos. Ha az
egyeniranyitd6 kapcsolds kondenzatort vagy akkumulatort tartalmaz, akkor a terhelés
ellentétes fesziiltséget juttat a diédakra. A zardiranyban eléfeszitett diédaknak ekkor a
kimeneti valtakozé fesziiltség és a kondenzatorfesziltség, ill. az akkumulatorfesziiltség
0sszegét kell elviselnie.

Az egyutas egyeniranyitéban kondenzatorral valé terheléskor a diéda zaréirdnyu
igénybevétele megkétszerezédik.

2. Kétutas egyeniranyitas

A kétutas kozépledgazasos kapcsolas lényegében két egyutas egyenirdnyitd kapcsolasbal all,
amelynél a kozos pont a transzformator szekunder tekercsének kozépleagazasa.

Kétutas egyeniranyitok: a bemeneti valtakozo fesziiltség mindkét félperiddusat hasznositjak,
ezért a kétutas egyeniranyitok mar simitottabb egyenfesziiltséget dllitanak el6. A kétutas
egyeniranyitok hatasfoka sokkal jobb, mint az egyutasoké.
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4. dbra Kétutas egyenirdnyito kapcsoldsa
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5. dbra Az dram és a fesziiltség alakuldsa kétutas egyenirdanyitiskor

A halézati transzformator szekunder tekercse két, egyforma menetszamu és ezért egyforma
fesziiltséget leadd tekercsfélre van osztva. Ha a teljes szekunder fesziiltség U;, akkor
mindkét tekercsfélen a 'kozépkivezetéshez képest egymassal ellentétes polaritasu, U;/2
nagysagu fesziltség mérhetd. Legyen a példaban U;/2 cslcsértéke 10V, az egyeniranyitot
terhel6 aram 0.1A és C=1000uF.

A vizsgalat kezdetekor C nincs feltéltve, U,=0 V. Amikor U;/2 a szinusz fliggvény szerint
novekedni kezd és eléri D1 sziliciumdiéda 0.6 V nyitofesziiltségét, D1 kinyit, és U, (a diédan
esé 0.6 V-os nyitéfesziltséggel csokkentve) koveti Uy/2-t. Annak csucsértékénél U,=9.4 V
(10 V-0.6 V). Amikor a bemené fesziiltség csokkenni kezd, D1 lezar. | aram hatasara C
toltése és igy fesziltsége folyamatosan csdkken. (Ebben a félperiédusban D2 zarva van, mert
andédfesziltsége a katodhoz képest negativ.)

Feladat: Ha az egyutas egyeniranyité szampéldajahoz hasonléan most is feltételezziik, hogy
C tolt6dési ideje elhanyagolhatéan rovid kisulési idejéhez képest, azt mondhatjuk, hogy

t=T/2.

igy
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azaz ugyanakkora szlir6kondenzatorral kétutas egyenirdnyitds esetén a bugofesziltség fele
akkora, mint az egyutas egyeniranyitasnal adédo.

3. Graetz-kapcsolasu kétutas egyeniranyito

A hidkapcsolasu, kétutas egyenirdnyitd aramkor nem igényel kilonleges felépitési
transzformatort, ezért még igy is olcsébb, hogy a sziikséges egyeniranyité diodak szama
megnd. A hdalézatot az egyutas egyeniranyité kapcsolashoz képest kevésbé terhelik nagy
aramimpulzusok. A kétutas kapcsolasok hatranya viszont, hogy az aram két diédan folyik
keresztiil. Ezért a fesziiltségesés kétszer akkora, mint kozépledgazasos kapcsolasok
esetében.
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6. dbra Graetz egyenirdnyito kapcsolds

M(ikodési elv:

- Ha az A pont pozitivabb, mint B. Ekkor a kévetkez6 uton folyik az d&ram: Tr szekunder
A pont - D2 dioda - R; ellenallas - D4 didda - Tr szekunder B pontja.

- Ha a B pont pozitivabb, min A. llyenkor az aram utja: Tr szekunder B pontja - D3
diéda - R; ellenallas D1 diéda - Tr szekunder A pontja.

R ellendllason mindkét félperiodusban azonos iranyu fesziiltség keletkezik, tehat a hid
egyeniranyit.

A Graetz kapcsolasu egyenirdnyité kimendéfesziiltségének jelalakja megegyezik a kétutas
egyeniranyitd kapcsoldséval, azzal az eltéréssel, hogy ebben az esetben mindkét
félperiédusban 2 nyitott diddan halad at az aram, ezért a kimené U, fesziiltség cslcsértéke a
bemend U; fesziiltség csucsértékénél nem egy, hanem két didda nyitofesziiltséggel (1.2V)
alacsonyabb.
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4. Az egyeniranyitott fesziiltség simitasa
Ismételje at: Valtakoz6 aramu fesziiltségoszték felépitése, mértezése.

Az egyeniranyitott feszlltség alapvetdéen szlirGtagokkal simithatd. Kisebb aram esetén
kondenzator hasznalhato erre a célra, nagyobb aramnal induktivitas.

Az akkumulatorok toltékésziilékeib6l elhagyhaté a simitds, mert az akkumuldtor nagy
kapacitasként mikodik.

U ti~0,75T,
Umax
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8. dbra Egyenirdnyito kapcsolds RC-sziréssel
- Upp brummfesziiltség
-k terhelédaram
- L kislilési ido
- 5 brummfrekvencia
- G simito kondenzator kapacitdsa
- W brummfesziiltség effektiv értéke
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- V3  acsdcstényezd hdromszdgfesziiltségnél

I, -ty

QzUpp C, =1, tki:Uppz tCk
U ~ U, U ~O.75-It
y N —= PO
243 Pt -C,

A bugofesziiltség csokkentésére szolgalé szlir6aramkorok olyan fesziiltségosztok,
amelyeknek az egyenaramu 6sszetevdt kis mértékben, mig a valtakozo aramu 6sszetevét
nagy mértékben kell leosztania. Ezek az aramkorok tulajdonképpen alul ateresztd6 szlirék.

- RC - szlrdék
- LC - szlrdék

Ismételje at az alulatereszté szliroknél tanultakat!
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9. dbra Simitokapcsolds LC-sziréssel

- s szlirési tényezé

- Ubi, Up2 brummfesziiltségek

- S$1,S2 egyedi szlirési tényez6k

- Wp a pulzus korfrekvencia

= Rz szlréellenallas

- Cs szlir6kondenzator kapacitasa

- L fojtétekercs induktivitasa

- Xcsz a Csz latszoélagos ellenallasa

- Xisz az Lsz latszolagos ellenallasa.
S=s,-S, s= %

b2

Ha Rsz> >XCSZ
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A X 2Csz + stz

sxSm =820, R, -C,
Csz

Z

Ha Xisz>>Xcsz

X

S~ Lsz Csz :>Sza)2p-LSZ-C

sz
X Csz

Ismétlo kérdések:

- Milyen elemeket hasznalhatunk az egyeniranyitott fesziiltség simitasara?
- Mia brummfesziltség?

- Milyen tipusu simitészlréket kiilonboztetliink meg?

- Milyen el6ny0s tulajdonsagai vannak az LC szlrésnek?

5. Stabilizalas

MUNKAHELYZET

A fentebbi kisvasuti példaban szereplé problémat megoldottuk, tehat egy kismozdony mar
tizemel. Az ugyfél bévitette a sinpar hosszat és tobb mozdonyt is szeretne egyidében
miikodtetni. Ekkor viszont azt tapasztaljuk, hogy a mozdonyok sebessége csokken. Mi lehet
a jelenség oka? Hogyan lehet ezt megsziintetni?

A stabilizalas feladata, hogy a terheléstél és a bemeneti fesziiltségingadozasatél fliiggetleniil
allandé értéken tartsa a terhelésre jutd fesziiltséget.

A stabilizatorok fajtai
- Energiataroldval valé stabilizalas

Kapcsoléiizemi haldzati tapegység esetén a halézati fesziiltséget egyeniranyitjak, majd
kapcsolétranzisztorra vezetik. Ez 20 kHz-es vagy nagyobb frekvenciaval kapcsol. A kimeneti
fesziiltség stabilizaldsara a tranzisztort szabalyozékorbe kapcsoljak. A kivezérlés vagy
konstans kapcsolasi frekvenciaval és valtozé impulzusszélességgel torténik (PWM), vagy ugy,
hogy az impulzusszélesség allando és a frekvencia valtozik.

10
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Energiataroléval val6é stabilizdlads esetén induktivitasokat és kapacitasokat hasznalnak
energiataroloként, amelyek valtakozo6 toltését és kisttését elektronikus kapcsolé iranyitja.
Az energiatarolés stabilizalds kis veszteséggel jar, ezért hatdsfoka nagy.

- Energiatarolé nélkili stabilizalas

A stabilizaciés tényezé a bemeneti relativ fesziltségvaltozds és a kimeneti relativ
feszilltségvaltozas aranyat adja meg.

Ur
rT— I

t >

O0— L
R1
Dl R
U1 +AU 2 S V2+AU2
Iy Iy

\'4 \' 4
O <

10. abra Zéner-diodas stabilizator kapcsolds

AU,
S_ U, S AU, -U,
AUZ AUZ 'Ul
U2
S a stabilizaciés tényez6
U;, U a bemeneti fesziiltség és kimeneti feszlltség;
AU, AU; feszlltségvaltozasok.

Energiatarolé  nélkili stabilizalds esetén az aram elGtét-ellendllason folyik at, igy
veszteségek lépnek fel.

Kisérlet: Kossiink sorba Z-diodat és kb. 1000Q értéki ellendllast! Kapcsoljuk ezt a soros
tagot beallithatd egyenfesziltségre gy, hogy a Z-didda polaritasa zardiranya legyen.
Noveljiik a bemeneti fesziiltséget és mérjiik a kimeneti fesziltséget!

Az el6tét ellenallas méretezése.

11
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A valaszthato el6tét-ellenallas értéke Rmin €s Rmax kOzOtt lehet, a legnagyobb, ill. legkisebb
bemeneti fesziltségtdl, az adatlapbdl kiolvashatd legnagyobb és legkisebb Zener-aramtal,
ill. a legnagyobb és legkisebb terheléaramtél fiiggéen. Rmax érték nem léphetd tul, mert a
diéda ekkor nem hatarol, Rmin—nél kisebb ellendllas nem valaszthatd, mert ekkor tul nagy
lenne a Zener-aram. Altalaban Rmax koriili ellenallast valasztanak, mert ekkor a legkisebb a
Z-didda veszteségteljesitménye.

- Fesziiltségstabilizalas ateresztétranzisztorral

Az el6z6 kapcsolas nem alkalmazhatd nagy terheléaram esetén, mert a Z-didda mikodési
tartomdanya behatdrolja. Nagyobb terhelésnél soros ateresztétranzisztort hasznalnak. Ha az
alabbi abra szerinti kapcsolasban az U, bemeneti fesziiltség nd, U, is nagyobb lesz, ezért
Ege=Uz-U, csokken. A tranzisztor ezaltal kevésbé vezérlodik ki, ellenallasa né. U, értéke
végeredményben alig valtozik. U;=U;-Uce.

o

11. dbra Fesziiltségstabilizdlds dteresztotranzisztorral

A fesziiltségszabdlyozassal igen nagy stabilizacids tényez6é érheté el nagy terheléaram
esetén is, és a kimeneti fesziiltség is bedllithato. llyen stabilizacié esetén a kimeneti
feszlltséget a kivant fesziiltséggel 6sszehasonlité aramkor segitségével hasonlitjak ossze.
Az osszehasonlitas eredményét beadllitéfokozatra vezetik Ugy, hogy a kiilonbség csdkkenjen
vagy megszlnjon.

12
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U

1min —
|

_UZ
+ 1

1max
tmin

_ UZ
+1

Z max

R Ulmin

Imax —
|

Zmin t max

Ha egyébként nincs megadva, akkor | ~0.1-1

Zmin Zmax "

AU, -1
Tapfesziiltség ingadozaskor: AU, ~ ——*%

1

Terhel6aram ingadozaskor: AU, = —Al, -1, .

ry a Z-dioda differencialis ellenallasa.

Osszehasonlitd fokozatként alkalmas pl. a tranzisztoros kapcsolas. Integralt aramkéros
megvalésitdsban erre milveleti erdsit6t hasznalnak, és a teljes aramkort egy szeleten

valésitjdk meg. Beallitétagként tranzisztor vagy tirisztor haszndlatos.

Aramstabilizalas

Aramstabilizalas akkor valésul meg, ha a kimeneti daram széles tartomanyban fiiggetlen a

bemeneti fesziltségtél és a terhel6-ellendllastol.
tranzisztorokkal és diédakkal oldhaté6 meg.

Az Aaramstabilizalds mindenekel6tt

13
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12. dbra Egyszerd dramstabilizdlds

A kimeneti aram R;-en fesziiltségesést okoz. D, fesziltsége allandé. Ha a terhel6aram a
kivant érték ald csokken, R; fesziiltsége kisebb, mint D; fesziltsége és a bazis-emitter
feszlltség megndé. Ennek hatdsdra nagyobb bdazis-aram folyik, amely nagyobb
kollektoraramot (terhel6aramot) eredményez. Ha a terhel6aram tul nagy, az el6bbiekkel
ellentétes folyamat alakul ki, a tranzisztor bazisarama csdokken. Ry értékével a terhel6aram
kivant értéke allithaté be. D; nyitoiranyba kapcsolt didda.

Az aramhatarolas az aramstabilizacié kiilonleges esete. A cél az, hogy az aramerdsség pl.
rovidzaras esetén se l|épje tul a megengedheté maximalis értéket. Az dabra szerinti
aramhatarol6 kapcsolasban Uge kis érték(i, amig I; nagy, mert a diéda U, atereszt6fesziiltsége
kortlbelul allandé. Ezaltal T, alland6 dramu kivezérlést kap.

14
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—>» U7

D1

13. dbra Aramhatdrolds ellendlldssal és diodaval

Rovidzarvédelem

A 14. abra szerinti rovidzarvédelmi kapcsolasban T3 lezar rovidzaraskor. Ennek hatasara T2
kinyit és T1 bazisat OV-ra kapcsolja, vagyis lezdrja Tl1-et. Ez az allapot a rovidzar
megszlintéig fennmarad.

15
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R4
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+Ube r
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RD R3
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I~
T2

T2

14. abra Rovidzdrvédelem

Stabilizalas integralt aramkorrel

Integralt aramkorok esetében a fesziiltségstabilizalas és az aramhatarolds egy lapkan
valosithaté meg. Ezért a stabilizator kapcsolas felépitése igen egyszerd.

Az IC-vel torténé fesziltségstabilizalas elve tobbféle lehet.

16
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15. dbra Fesziiltségszabdlyozds IC-vel (elvi kapcsolds)

Az integralt aramkoros stabilizatorok egyik nagy csoportjat a nem valtoztathaté kimendjel(
stabilizatorok alkotjak. A fix stabilizatoroknak is nevezett aramkorok olyan harompélusok,
amelyek minden segédaramkor nélkil fesziltségstabilizalast végeznek.

A 78xx sorozat egyenfesziiltség-szabalyozéja pozitiv fesziiltség-szabdlyozo, fixen bedllitott
5,6, 8,12, 15, 18 vagy 24 V kimenéfesziiltséggel.

A 79xx sorozat ugyanezen értékek negativ valtozatat allitja be. A jel6lés felvilagositast ad a
stabil kimenéfesziiltség értékére wvonatkozéan. Az xx helyére irt szdmjegy a
kimendéfesziiltséget értékét jelenti.

Az energiatarolas nélkiili fesziltségszabalyozast leginkabb integralt &ramkorokkel valdsitjak
meg, szlikség esetén diszkrét tranzisztoros, nagy teljesitményi fokozattal kiegészitve.

17




| EGYENIRANYITO ARAMKOROK, TAPEGYSEGEK

O O
+ TR] T1¥ ' +

/o :

o0—e 0

16. dbra IC-s fesziiltségstabilizdlds dteresztotranzisztorral

A T, és R; dllandd fesziiltséget juttat az IC (+) neminvertadldé bemenetére. Az IC
o0sszehasonlitja ezt a fesziltséget a (-) invertdlé bemenetén |év6 fesziiltséggel, amely az
R2R; fesziiltségosztobdl szarmazik. Ezt az 6sszehasonlitast a kivant érték (+) és a tényleges
érték (-) 6sszehasonlitdsanak nevezik. A két fesziltség 6sszehasonlitasakor a T; bazisa az
o0sszehasonlitas eredményétél fliggéen jobban vagy kevésbé vezérlédik ki. Ha pl. a tényleges
érték tal kicsi, akkor T; jobban kivezérlédik, emiatt ellenalldsa kisebb lesz és az U;
fesziltség megnd.

Az IC-s fesziiltségszabalyozas hatranya, hogy a teljesitményfokozat, a fesziiltség-
osszehasonlitd és a referenciafokozatok termikusan (hémérsékleti szempontbdl) szoros
csatolasban. vannak, mivel egymashoz igen kozel helyezkednek el. A precizids
feszilltségszabalyozék esetében az aramkorok szétvalasztasaval ez a csatolas csokken.

Pozitiv és negativ stabil fesziiltség el6allitasa

Fix fesziiltségl szabalyozdkkal nagyon egyszerlien fel lehet épiteni aramkoroket nulla
potencidlhoz viszonyitott pozitiv és negativ fesziltségre.
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17. abra Tapegység pozitiv és negativ kimeneti fesziiltséggel

Az abra egy olyan kapcsolast mutat, amelyben a pozitiv agra 7805-06s, a negativ agra 7905-
0s IC-t alkalmazunk. A tapegység kettés taplalast igényel, és a kimeneten "harom"
kilonboz6é fesziiltséget ad. A kondenzatorok szerepe és nagysaga megegyezik az
elé6z6ekben emlitettekével.

A bemendéfesziltség: Upe== 10 V.
A kimen6 stabil fesziltség: Ug= +5V, -5V, +10 V.
Valtoztathaté kimendfesziiltségl stabilizator

Az LM 317 IC pozitiv fesziltségszabalyozé harom csatlakozasi ponttal rendelkezik, amely
1,2...37 V kimené&fesziiltség-tartomanyban 1,5 A aramot képes biztositani. Az IC tulterhelés
és rovidzar védett. 2,2...2,5 A aramkorlatozassal és tulmelegedés elleni védelemmel (150°C)
rendelkezik.
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18. dbra LM 317 stabilizdtor IC-s kapcsolds

A kimenéfesziltség beadllitdsahoz két kiegészité ellendllas sziikséges. Ha az egyik
ellenallasnak potenciométert hasznalunk, a fesziiltség folyamatosan allithaté. A maximalis
bemendfesziiltség Upemax=40V. A megfelel6 szabalyozdas eléréséhez a bemendfesziiltségnek
legaldbb 3 V-tal nagyobbnak kell lenni, mint a maximalis kimené6fesziiltség.

A kimenéfesziiltség szamitdsahoz kozelit6 6sszefiiggés hasznalhaté, amely szerint:

Uy z1,25-(1+ﬁj.
R

1

Ismétlo kérdések:

- Mi a stabilitas feladata?

- Milyen két alapvet6 stabilitasi lehet6ség van?

- Hogyan kell méretezni a legegyszeriibb Z-diédas fesziiltség-stabilizator elétét-
ellenallasat?

- Milyen el6nyei vannak az IC-s stabilizator-kapcsolasnak?

Osszefoglalas

Az elektronikus aramkoérok mikodtetéséhez egyenfesziiltségre van sziikség. Ezt altaldban a
halézati valtakozé fesziiltségbdl allitjuk el6. Transzformator segitségével a 230 V-os
fesziltséget a kivant nagysaguva valtoztatjuk, majd egyeniranyitjuk, hogy egyenfesziiltséget
kapjunk. Ehhez az egyenirdnyité diédak aramszelep tulajdonsdgat haszndljuk ki. Az
egyeniranyitott fesziiltség azonban még nem "sima". Ezért az egyenirdnyitott fesziiltséget
még simitani kell. Ehhez RC és LC szl(ir6 kapcsoldsok haszndlatara van szlkségink.
Terhelés valtozasok vagy a halézati fesziiltség ingadozasakor a kimeneti fesziiltség értéke is
valtozik. Amennyiben olyan eszkoziink van, amelynél nem megengedett az egyeniranyitott
fesziltség ingadozasa, akkor stabilizatort kell alkalmazni.
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TANULASIRANYITO

Ez a tananyagelem igényli az el6ismereteket.
llyenek az

- elektrotechnikai alapfogalmak,
- passziv és aktiv aramkori alkatrészek,
- a félvezeté aramkori elemek,
o félvezetd diddak,
e tranzisztorok,
- az elektronikai alaparamkorok ismerete,
o kétpdlusok,
e négypolusok,
- elektronikai aramkorok szerelési technoldgiai.

Az egyes fogalmak szorosan épiilnek egymasra. Az elektrotechnikai alapok ismerete nélkiil
nem lesz érthet6 az anyag.

Ez a tananyagelem elméletigényes gyakorlattal sajatithaté el. Az alapelvek nagyon fontosak,
de nem érnek semmit sem, ha nem lehet azt a gyakorlatban is kiprobalni.

A tananyag-vazlat megmutatja azt a harom feladatcsoportot, amelyet végre kell hajtani a
tananyag elsajatitasahoz.

- Egyeniranyit6 kapcsolasok,
- Az egyeniranyitott fesziltség simitasa,
- Stabilizalas.

A témakorhoz tartozé ismeretek gyakorlati alkalmazasdhoz sziikség az alabbi készségek
fejlesztése:

irott szakmai szdéveg megértése

A témakorhoz tartozd ismeretek gyakorlati alkalmazasahoz sziikség az aldbbi személyes
(Sze), tarsas (Ta), modszer (M6) kompetencidk fejlesztéséhez:

- Mennyiségérzék,

- Tomor fogalmazas készsége,

- Logikus gondolkodas,

- Attekint6 képesség,

- Rendszerez6 képesség,

- Ismeretek helyén valo alkalmazasa,

- Numerikus gondolkodas, matematikai készség,
- Mobdszeres munkavégzés,

- Gyakorlatias feladatértelmezés,

- Koriltekintés, elévigyazatossag,
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- Figyelem-6sszpontositas,
- Figyelemmegosztas.

Javasolt tanuléi tevékenységforma az ismeretek feldolgozasahoz:

Az irott szakmai szoveg feldolgozdsa utdn az Onellenérzé kérdések megvalaszolasa, a
feladatok megoldasa, internetrél kataldguslapok letoltése.

A Zener-diédak rajzjelei a tananyagelem tartalmaban kiilonb6z6 médon jelennek meg, ezt
azért alkalmaztuk, mert a szakkonyvekben és a szakirodalomban is mas-mas rajzjelekkel
talalkozhatunk.

Onélléan oldja meg az Onellenérzé feladatok" ciml fejezet gyakorld példdit, majd

ellendrizze tudasat a "Megoldasok” c. fejezet tanulmanyozdsaval! Gyakorlati példakon
keresztlil sajatitsa el a kiilonb6z6 egyeniranyité kapcsolasok felépitését.

Az egyutas egyeniranyitas tanulasa el6tt végezze el az alabbi kisérletet!

1. kisérlet. K6sson sorba sziliciumdiodat és 6,3 V-os izzélampat, és kapcsolja szinuszos 10
V-o0s valtakoz6 fesziiltségi halozatra.

Figyelje meg az izzélampat és ellendrizze oszcilloszképpal a fesziltség jelalakjat!

Rajzolja le az oszcilloszkép kijelzéjén lathaté jelalakot!

2. kisérlet: Ismételje meg az 1. kisérletet, de helyettesitse az izz6lampat fesziiltségmérdvel.
Mérje meg és ellenérizze oszcilloszkdppal a fesziltséget! Kapcsoljon a fesziiltségmérdével
parhuzamosan 22 uyF-os kondenzatort! Mérje meg Ujbol és ellendrizze oszcilloszképpal a
feszilltséget!
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- Kondenzator nélkil a miszerrél leolvashaté fesziiltség: .........................
- Kondenzatorral a feszultség:

Az egyutas egyeniranyitds tanulmanyozasa végeztével oldja meg a kovetkezé feladatot!

Feladat: A halézati transzformator szekunder tekercsér6l az egyeniranyité fokozat
bemenetére U, valtakozofesziiltség érkezik, ennek csucsértéke 10 V. Tételezziik fel, hogy a
bekapcsolds pillanataban C kondenzator toltetlen, azaz kapocsfesziltsége U, = OV. Legyen a
terhelés altal felvett aram 1=0.1A. Hatarozzuk meg, hogy milyen értékre csokken kisiilés
kézben C fesziltsége. A szamitas egyszer(isitése céljabol tételezziik fel, hogy C toltédése
igen rovid ideig tart. Ekkor a kondenzator kistilési ideje kdzelit6leg azonos a periédusidével.

Megoldas:
C kondenzator a kistilés alatt AQ=1-t=I-T toltést veszit.
A 1T

ay 280 1T
A toltésveszteség kovetkeztében kapocsfesziiltsége C C  értékkel csokken.
Behelyettesitve a konkrét értékeket: I=0,1 A, C= 1000 uF, T = 20 ms (ez a halézati 50 Hz-es

I-T 0.1-20-107°
AU, = = - =2V

frekvenciabél szamitott periodusidé) C 10 , azaz a kondenzator

feszlltsége (az adott feltételezéssel) 2 V-ot csokken, tehat ha a cstcsértéke B idépontban
9.4 V, akkor minimalis értéke C idépontban 7.4 V lesz.

A Graetz-kapcsolasu kétutas egyenirdnyité témakor elsajatitdsa utdn valaszolja meg a
kovetkezé kérdéseket!

- Milyen alapvet6 részekbdl all a halézati tapegység?

- Mi az egyeniranyité?

- Hogyan miikodik a diéda egyeniranyitaskor?

- Milyen hatasa van az egyeniranyité utan kapcsolt kondenzatornak?

- Nevezzen meg hdarom egyeniranyité alapkapcsolast és rajzolja le kimeneti
jelalakjukat!

A tananyagelemben eltéré didda jeloléseket alkalmaztunk abbdl a megfontolasbol, mert a
kilénb6z6 irodalmakban is mas-mas jelképekkel taldlkozhat.

A kovetkez6 cimen egyeniranyité kapcsolasok leirasat talalhatja:
http:/ /www.hobbielektronika.hu/cikkek/egyeniranyitok_-_tapegysegek.html?pg=1

Latogasson el a kovetkezé weblap cimre és tanulmanyozza a kiilénb6zé diéda tipusokat és
paramétereiket valamint jelleggorbéit!

http:/ /www.datasheetcatalog.com/catalog/p10880.shtml

A haldzati stabilizalt tapegységek miiszaki paraméterei:
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Fesziltségtartomany:

A tapegységbdl kiveheté maximalis és minimalis kimenéfesziltség, amelyre a
szabalyozas még érvényesiil.

Terhel6aram-tartomany:

A szabalyozott kimendéaramnak az a tartomanya, amelyen belil a specifikacios
adatok még érvényesek.

Hal6zati stabilitas:

A kimendéfesziltség megvaltozasanak abszolut értéke, ha a kimen6aram-valtozas a
névleges arammal egyezik meg.

Hémérséklet-stabilitas:

A kimenédfesziiltség valtozasa hémérséklet valtozas hatdsdra. Csak tipusvizsgalatnal
mérik. Megadasi mdédja: mV/°C.

Hosszu idejii stabilitas:
A kimenoéfesziiltség valtozadsa a névleges adatok mellett, 8 6rds terhelés utan.
Kimeneti impedancia:

Az az impedancia, amelyet a tapegység a terhelés felé mutat. A frekvencia
novekedésével értéke nagysagrendekkel megnéhet, ezért fontos ismerni a paraméter
frekvenciafiiggését.

Tranziens feléledési id6:

A kimenéfesziiltség beallasi ideje névleges mértékd aramvaltozas esetén.
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| 1. feladat

A kétutas egyeniranyitd kapcsolas 50 Hz hal6zatrél miikodik és It = 150 mA egyenaramot

szolgaltat. A simitokondenzator értéke 500 uF. Mekkora az Uy, brummfesziiltség?

2. feladat

A 2,25 V-os brummfesziltséget 0,2 V-ra kell csokkenteni. Mekkora szirési tényezdére van

e

szlkség? A szlirést RC-szirével kell megvalésitani, ahol a szirdellenallas 22 Q. Mekkora

legyen a szilr6kondenzatorok kapacitdsa, ha kétutas egyenirdnyitét haszndlunk 50Hz-es
halézatrél?

3. feladat

Az el6z6 feladatban kiszamitott szlirési tényezdét LC-szirdével kell megvalésitani, ahol a

fojtotekercs induktivitasa 100 mH. Mekkora legyen a szlir6kondenzatorok kapacitasa, ha
kétutas egyenirdnyitét hasznalunk 50 Hz-es halézatrol?
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4. feladat

A 11.25 értékil szlirési tényez6t LC szirdvel kell megvalésitani, ahol a fojtotekercs

induktivitdsa 100 mH. Mekkora legyen a szlir6kondenzatorok kapacitdsa, ha kétutas
egyeniranyitot haszndalunk 50 Hz-es halézatrél?

5. feladat

Mekkora a kimeneti fesziiltség ingadozdsa, ha a bemeneti fesziiltség 34.5...25.5 V kozott
ingadozik, az el6tét-ellendllas 150 Q és r,=4Qérték(i?

6. feladat

Szamitsuk ki az d4bran ldthaté soros atereszt6 tranzisztoros fesziiltség-stabilizator

mintavevé osztdjanak R1, R2 ellendllasait, a Zener-diéda RZ munkapont-bedllit6 és a T2
tranzisztor RC ellenallasanak értékét! Hatarozzuk meg a be- és kimeneti fesziiltséget!

26



EGYENIRANYITO ARAMKOROK, TAPEGYSEGEK

Adatok:

Ueeo =4V, 1o =1A, Ugy = 0.6V, B, =100, U o, =5V, g, =1.5MA, Uy, = 0.6V,
loo, =12.50A, I, = 20mA, U,, =5.6V, |, = 4mA,

(e, O
+Upe T T I
Rz T R
RC
To RD Rt
L sUR U2
/N
\/ D1 M

(o, ® ® O

19. dbra Soros dteresztotranzisztoros fesziiltség-stabilizdtor kapcsolds
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MEGOLDASOK

| 1. feladat

Upp = 2,25 V

| 2. feladat
s=11,25

Csz=~800 uF.

| 3. feladat

Csz= 270uF.

| 4, feladat

Csz=285 uF=270 uF.

| 5. feladat

AU, ~ AU 355V -255V): 40 _ 351/, gz 012V,
R 1500
6. feladat

U,=U,, +Uy, —Ugy =56+5-0.6 =10V
U,=U, +U,, =10+4=14V

Uzo + UBEOZ _

56+0.6

=1.55kQ.

1 =

IRZ_IBOZ

~4-0.125
U, ~(Uys+Ugp,) 10-6.2

=0.95 =950Q.

R, =

l20 =lra + 1 = gy

U, -Uy, 14-56

R, =

IRZ

=15 —l gy =20—-1.5=18.5MA.,

=0.454 = 454Q).

o =<2 = L _g01-10mA

Bl

loe = logp + 15, =1.5+10 =11.5mA.

R =

U, —(U, +Ugeq) _14-10.6

= 0.2956 = 295.6€.

11.5
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